

“美国的手上沾满智利人的鲜血”

——起底美国阴谋颠覆阿连德政府始末

“我将以生命捍卫祖国的宝贵原则。”

1973年9月11日，智利首都圣地亚哥，在被政变军人包围的总统府，来自左翼阵营的智利总统萨尔瓦多·阿连德发表广播讲话，表达战斗到底的决心。当天晚些时候，总统府被攻占，阿连德殉职。

“这场政变翻开了智利历史上最黑暗的章节之一。”古巴拉丁美洲通讯社一篇报道这样评价。

今年9月11日是阿连德政府遭政变推翻50周年纪念日。半个世纪以来，许多历史研究和解密档案显示，美国在阻止阿连德上台和颠覆阿连德政府的过程中费尽心机、不择手段。今年也是美国提出“门罗主义”200年。长期以来，美国抱持霸权主义，操弄“民主自由”话术，利用政变干涉、经济制裁等手段，给拉美国家和人民造成深重苦难。如今，越来越多的拉美国家和人民正在觉醒，反对美国霸权干涉的呼声日益高涨。

“唯一有可能成功的机会是发动军事政变”

“很明显，要想阻止阿连德政府行使权力，任何形式的政治或宪法途径都不可能成功，唯一有可能成功的机会是在阿连德掌权之前或之后立即发动军事政变……希望情报站尽可能多地与有影响力的军方人物建立直接联系。”

1970年9月9日，美国中央情报局将一封秘密电报发给其在智利的情报站。此前，智利总统选举投票刚结束，左翼政党联盟人民团结阵线候选人阿连得票第一，这令美国政府十分恼火。

美国政府对阿连德的打压可以追溯到1964年。这一年，在上届智利总统选举中落败的阿连德再次参选。彼时，美苏冷战正酣，视拉美为自家“后院”的美国政府不愿看到这名左翼领导人当选智利总统。

于是，美国秘密扶植阿连德的竞选对手，向阿连德对手的党派提供数百万美元竞选经费，并通过中情局资助智利右翼团体和媒体，发布大量攻击抹黑阿连德的信息，鼓动民众不要给他投票。

■广告

馨万家养老中心

魏都新城养老部

绿州西城养老部

烟台龙口旅居养老

海南旅居养老基地

电话：13903528495 贾先生

古井贡酒 年份原浆

经销地址：大同市平城区铂蓝郡商铺A122号
订酒热线：0352-2299999、18835255555
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯



美国的干涉行动得偿所愿，阿连德在1964年的总统选举中落败。这些幕后操纵明显违背了美国一贯宣扬的“民主”说辞，但美国政客给出的荒谬理由是：美国干涉对智利造成的损害小于通过民选上台的左翼政府可能带来的危害。

1970年9月4日，智利举行总统选举，再次参选的阿连得票第一，但未获得半数以上选票。按照法律规定，需由国会在得票前两名的候选人中投票选出总统。眼见拉美即将出现“第二个古巴”，惊慌失措的美国政府决定加大干涉力度，全力阻止阿连德在国会投票中获胜。9月15日，时任美国总统尼克松向中情局局长理查德·赫尔姆斯等人下达指示：“不要考虑风险，不要把大使馆牵扯进来，1000万美元可用资金，必要时再增加。全天工作，选派我们最好的人……让智利的经济痛苦尖叫，48小时内拿出行动计划。”

中情局拿出的方案是在智利策动军事政变。中情局后来解密的文件显示，美方当时向一些智利军官承诺，一旦他们发动政变，美国将提供除直接出兵之外的任何援助。时任智利陆军司令雷涅·施奈德坚决反对政变，因此成为中情局的“眼中钉”。1970年10月22日，他遭到一个与中情局有关联的团伙袭击，几天后不治身亡。美国此举弄巧成拙，震惊了智利全国，反对外国干涉的呼声高涨。在10月24日举行的国会投票中，阿连德以明显优势胜出，当选智利总统。

“任何影响美国利益的人都会自动成为其敌人”

智利作为拉美大国，其政局变化是地区政治重要的风向标之一。美国害怕阿连德通过民选方式上台的模式传播开来，带

动拉美左翼浪潮兴起，挑战美国在拉美的霸权地位，因此美国在1970年首次鼓动政变的尝试失败后，决定从政治、经济、军事三方面一起下手削弱阿连德政府，为在智利推动政变创造条件。

政治层面，据美国《纽约时报》报道，美国政府曾拨款81.5万美元，用于在阿连德政府内各党派之间制造分裂。1970年至1973年间，中情局在智利一共花费超过800万美元，其中大部分用于资助右翼反对派团体组织的罢工、示威等活动。与此同时，在1964年智利选举中打磨成熟的中情局“黑色宣传机器”高速运转。智利记者维克托·埃雷罗搜集的资料显示，仅在1973年9月15日至11月3日期间，中情局就通过各种渠道在智利国内外发表了726篇抹黑文章，指责阿连德想对媒体施加管控。

经济层面，美国政府为打击智利经济，一方面阻止世界银行和国际货币基金组织等国际金融机构向智利提供贷款，另一方面在国际市场上压低铜价，打击铜产品出口这一智利重要外汇来源。

军事层面，美国政府公布的《智利秘密行动1963—1973》报告显示，美国持续向智利军方提供援助，对智利军售额也保持在高位，同时还培训大批智利军官，在智利军队内培养亲美势力。

在美国一系列破坏打压手段的作用下，到1973年政变发生前夕，阿连德政府已陷入困境：政府内部分裂严重，国内物价飞涨、抗议频发，军队内部也愈发不稳定。最终，在这一年的9月11日，时任智利陆军司令奥古斯托·皮诺切特发动政变，推翻了阿连德政府。

“如果没有美国的支持与资金援助，智利反对派的势力不会那么强。”智利历史学家维克托·布朗吉耶告诉新华社记者。智利学界普遍认为，美国的干涉为智利军队

发动政变创造了条件，导致了阿连德政府的垮台。

此后，长达17年的军政府统治给智利造成了巨大伤害。智利官方数据显示，这一时期，智利有超过4万人因政治原因被捕，3000多人死在秘密警察手中或失踪，至少有20万人被迫流亡海外。对此，美国难辞其咎。正如英国《卫报》一篇文章所说：“美国的手上沾满智利人的鲜血。”

智利共产党众议员路易斯·奎略说，美国的干涉“深刻改变了智利的历史进程，违反国际法对各国选择其政治、社会制度权利的保护，是对人权的系统性侵犯”。智利前参议员亚历杭德罗·纳瓦罗说：“美国从来都不关心美洲人民的民主，只关心自己的经济和政治利益。美国将智利和拉美国家都视为自己的‘财产’，任何影响美国利益的人都会自动成为其敌人。”

“门罗主义”是帝国主义强权政治

阿连德的悲剧充分暴露了美国的虚伪与霸道。拉美地区的历史证明，当一些国家的政府不合美国之意，华盛顿的政客们就会毫不犹豫地策划鼓动政变，甚至手持屠刀亲自上场。

1915年，海地发生动乱，美国以“保护侨民”为由出兵海地，对该国实施全面控制，直至1934年才撤军。20世纪50年代初，危地马拉政府推行土地改革，将美资联合果品公司的闲置土地分给无地农民。美国政府在联合果品公司游说下，扶持卡斯蒂略·阿马斯发动政变推翻了政府。

美国的种种行径在拉美激起不满。近年来，拉美国家反对美国霸权的意志越来越强烈：2022年3月，巴拿马政府宣布将每年12月20日定为“全国哀悼日”，以纪念美国1989年对巴拿马军事行动中的遇害者；今年1月拉美和加勒比国家共同体峰会期间，与会领导人共同敦促美国结束对古巴的长期封锁；6月，尼加拉瓜总统奥尔特加向联合国秘书长古特雷斯致信，要求美国支付超过120亿美元的赔偿款，履行国际法院20世纪80年代对美国资助尼加拉瓜内战一事作出的判决。

玻利维亚前外长费尔南多·瓦纳库尼日前接受新华社记者采访时指出，200年来，美国抱持“门罗主义”，将拉美视为“后院”，以霸权主义和干涉行径阻碍拉美国家发展，攫取拉美地区资源。

“‘门罗主义’的本质是干涉拉美国家，在拉美推行霸权主义。”瓦纳库尼说，“美国悍然干涉拉美国家内政的事例200年来不胜枚举。这完全就是帝国主义的强权政治，它注定会走向失败，因为越来越多的国家希望自主决定自己的民主、经济模式和国家治理模式。”
本文图据新华社

便民信息 5105678 2023122

本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）

大同和平医院体检中心开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。
地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120

花城尚府，100平米，14层，简装，价格面议。
电话：13835218606

敬告

大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。

防水
大同市开发区亚明防水工程有限公司
承揽各种：防水、堵漏、防腐、彩钢、保温房屋建筑工程、土建维修、装修装饰工程。
电话：13068090158、13509785296

特价售房
现有奕名都6号楼91.60平米，15号楼，80.20平米两套新房急售，价格面议。
联系电话：18803521868

看皮肤到陈一堂 免费试用

为帮助皮肤病患者尽早摆脱痛苦，现征集100名皮肤病患者免费试用，有皮炎、湿疹、皮肤顽癣、荨麻疹、痤疮青春痘、皮肤过敏、瘙痒症等可报名。不对症，不见效，不减轻，不收费，机会难得，名额有限。
电话：7963735 18503525911
地址：大同市体育馆对面平康里陈一堂肤康馆

出售
E家公寓精装房，50平、68平各一套，三中十四校学区，即买即住。联系电话 18635299628